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Rispondi alle seguenti de� nizioni utilizzando le sole lettere 
dell’espressione BARRIERE CORALLINE. Le iniziali delle 
soluzioni e le relative lunghezze sono date.

ANTROPOCENE
ANAGRAMMANDO

Le barriere coralline occupano meno dell’1% 
della super� cie degli oceani, ma da loro 
dipende circa il 25% dell’intera vita marina. 
E ciò include anche i pesci di cui milioni di 
milioni di persone si nutrono. Hanno anche 
un’altra importantissima funzione: proteggono 
le linee costiere smorzando l’energia delle onde 
oceaniche in media del 97%. Ebbene, dal 1950 
a oggi il mondo ha già perso ben la metà dei 
suoi coralli e sta per perdere il resto, a causa del 
riscaldamento globale. Secondo gli scienziati 
dell’Onu, se l’aumento di temperatura sarà di 
1,5°C (il velleitario obiettivo degli accordi di 
Parigi) perderemo fra il 70 e il 90% dei coralli 
restanti, mentre se sarà di 2°C, ne perderemo 
il 99%. Tanto per capirci, il trend attuale è 
di un riscaldamento fra i 2 e i 3°C entro � ne 
secolo, il che vuol dire che i coralli spariranno 
del tutto. E ovviamente questa dei coralli è 
solo una delle conseguenze del cambiamento 
climatico sugli oceani, e forse nemmeno la più 
preoccupante. Gli oceani, infatti, assorbono 
� no al 90% del calore supplementare generato 
dall’uomo quando brucia fossili e disbosca le 
foreste; e si scaldano: quasi il 50% degli oceani 
è già surriscaldato. In Florida per esempio, 
alle mitiche Keys, lo scorso luglio l’acqua ha 
raggiunto la temperatura di 38°C e sott’acqua 
i biologi marini si son trovati di fronte a 
un’apocalisse. I coralli sotto stress cominciano 
a sbiancare, il che signi� ca che espellono le 
alghe che li nutrono e gli donano i colori. Se la 
situazione non migliora, alla � ne muoiono. 
Lì alle Keys, Bailey Thomasson lavora proprio 
nel proteggere e ripristinare la barriera 
corallina, approntando anche numerose 
aree speciali di ripascimento. Nelle ultime 
immersioni ha dovuto constatare che la 
situazione era ben peggiore di quanto mai 
avesse potuto immaginare; nelle aree di 
ripascimento i coralli erano tutti morti e l’intera 
barriera corallina era allo stremo. La situazione 
è talmente grave che ora lei e il suo gruppo si 
stanno affrettando a salvare coralli su vasche 
a terra, per preservare almeno quanto più 
materiale genetico possibile. “Apocalisse” è la 
parola da lei usata per descrivere la situazione. 
“Ciascuno dovrebbe chiedere che si agisca 
subito sul clima – dice – non fra un anno, non 
domani, ma immediatamente. Anzi, ieri”. 
Non è che le barriere coralline alle Bahamas, 
in Colombia, in Costa Rica, in Messico e altrove 
stiano molto meglio... e una barriera corallina 

Dario De Toffoli

Barriere coralline

27Enigmistica24

ci mette decenni, se non 
centinaia o addirittura 
migliaia di anni per 
formarsi: semplicemente 
i cambiamenti climatici 
stanno avvenendo a 
una velocità troppo alta 
perché ci possa essere 
una qualche forma di adattamento.una qualche forma di adattamento.
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CRUCIVERBA A CHIOCCIOLA L’ANGOLO DEL MENSA

Scrivi orizzontalmente, una di seguito all’altra (senza tenere conto 
delle righe ingrossate), tutte le parole rispondenti alle de� nizioni 
A. Nelle quattro spirali dovranno in� ne risultare, sempre una di 
seguito all’altra e iniziando dalle caselle recanti il numero 1, le 
parole rispondenti alle de� nizioni B, quelle della colonna a destra.
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DEFINIZIONI A: 1. Ampie, scon-
� nate - Una nativa del Nuovo 
Mondo - 2. Un palmeto da dat-
teri - La Hidding della Tv - In-
chiostro per fotocopie - 3. Rien-
trati alla base - Essere sul luogo 
- 4. Rigoglioso - Damiano, vin-
citore del Giro d’Italia 2004 - 5.
Provoca bruciori - Una fondina 
per frecce - 6. È nota quella “di 
Papa” - Sa sintetizzare in poche 
parole il contenuto di un arti-
colo - 7. Le abitanti di La Paz - 
Stella di Orione - 8. Quel-
lo “d’hotel” è un direttore 
- Artistico rivestimen-
to di legno per 
pareti - 9. Unisce 
due continenti - 
La lingua di Ibsen 
- 10. Vedi foto - Il 
vento detto anche 
Föhn - 11. Lo è la 
chiatta - Roger, 
ex tennista 
svizzero - 12.
Disseminata di 
punte - Ercole le 
tagliò le teste 
- Importante 
porto del 
Brasile.

DEFINIZIONI B (in alto a si-
nistra): Un regista italiano - 
Malattia della pelle - Relativa 
all’antica civiltà greca - Premo-
nitrice, profetica - Si fa tentan-
do - Bastimento a vapore.

(in alto a destra): Un regista ita-
liano - Il Rocco che è stato al-

lenatore del Milan - La 
pratica chi ha talento 
- La “cavalleria” di Ma-
scagni.

(in basso a sinistra): Un re-
gista italiano - Convoglio 

in miniatura - Si dice di 
grossa risata - La � dan-
zata di Braccio di Ferro 
- Le mutande a cal-
zoncino - Una critica 
ingiuriosa - Azzeccati, 
indovinati.

(in basso a destra): Un regista 
italiano - Accompagnano i bisi 
in un piatto veneto - Lo nomina 
il testatore - I soldati dei campi 
di volo - Morbide caramelle alla 

frutta - Fa anelli e collane 
- Comparazione, parago-
ne - Elenco di nomi.

LA PROVA DEL 9
A ciascuna lettera nella griglia, dalla 
a alla i, corrisponde un diverso 
numero da 1 a 9. Utilizzando le 
indicazioni, determina il valore di 
ciascuna lettera. 

a = b x c - 1
d = e - f
g = h + 2
b + i = 8
d > f > c
g è un numero pari

Per esempio, dall’uguaglianza 
g = h + 2, puoi determinare che 
h può valere al massimo 7 mentre 
g dev’essere almeno 3.

1

1 2 3 4 5 6 7 8 9

a 1 2 3 4 5 6 7 8 9

b 1 2 3 4 5 6 7 8 9

c 1 2 3 4 5 6 7 8 9

d 1 2 3 4 5 6 7 8 9

e 1 2 3 4 5 6 7 8 9

f 1 2 3 4 5 6 7 8 9

g 1 2 3 4 5 6 7 8 9

h 1 2 3 4 5 6 7 8 9

i 1 2 3 4 5 6 7 8 9
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Mensa Italia, the high 
I.Q. society, pubblica la 
rivista digitale QUID; 
ogni volume sviluppa un 
tema: intelligenza, futuro, 
errore, paura… 
Per leggere 
gratuitamente i numeri 
di QUID seguire questo 
link: https://www.mensa.it/quid/


